

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. — PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Sábado 5 de Septiembre de 1903

Núm. 207

CARTA DE SU SANTIDAD

A Nuestro amado Hijo Carlos Custodis,
Presidente de la comisión organizadora
Congreso Católico de Colonia.

Amado Hijo, salud y bendición
apostólica.

La carta que Nos has escrito en nombre de la comisión organizadora del Congreso Católico Nos mueve, por dos razones, á darte, con no mediano gozo, testimonio de Nuestra gratitud y benevolencia. La felicitación colectiva que Nos has dirigido después de la divina clemencia Nos confirió el ministerio del Supremo Pontificado, demuestra la piedad filial en que, como es justo, todos estáis unidos por vuestra sumisión á la Sede Apostólica; y por otra parte, el quincuagésimo aniversario de su fundación á que vuestra asociación está á punto de llegar felizmente, da motivo á la segura esperanza de que la asamblea que, como anuncias, se reunirá dentro de poco, será, como nunca, numerosa y solemne. Con lo cual se nos ofrece coyuntura propicia y razonable para que todos experimentemos el mismo júbilo, porque á Nos, que desde la altura de este sumo Apostolado paseamos Nuestra mirada como desde la cumbre de un monte, Nos place y conforta la vista de tantos defensores de la fe que, saliendo del seno de vuestra asociación, combaten valerosamente contra la creciente invasión de los errores; y porque vosotros, despertando en vuestra memoria la del pasado, hallaréis grato consuelo al recordar tantos hechos notables, prenda de frutos todavía más fecundos en lo por venir.

Así es que, mientras en la efusión de vuestro júbilo no olvidáis el deber estrechísimo de dar gracias á Dios, autor de todo bien, Nos pensamos que es también obligación Nuestra elogiaros públicamen-

te como os es debido, con tanto más grata para Nos cuando Nos es de antiguo más conocida la admiración y el cuidado que sentía por vuestra Asamblea León XIII, Nuestro Predecesor, de imperecedera memoria. Y lo hacemos tanto más gustosamente cuanto esta manifestación del amor del Pontífice os dará más aptitud todavía y más entusiasmo para acometer nuevos trabajos en bien de la Iglesia.

En medio de vuestro gozo actual no es inoportuno evocar el recuerdo, que es recuerdo de familia, de Luis Windthorst y de aquellos otros ilustres varones, que echan hoy de menos la Religión y vuestra Patria, y cuya presencia fué ornato de tantas Asambleas, que con su autoridad dirigieron. Y, ciertamente, tampoco ha de colocarse en segundo lugar el nombre ilustre de León XIII, que en todo tiempo fomentó vuestra Asociación y la protegió y que, además de haber dado siempre repetidas pruebas de su benevolencia con la nación alemana, dejó todavía un notable testimonio de ella elevando al ilustre Arzobispo de la ciudad donde precisamente os reunís al orden eminente del Cardenalato.

Por colmo de los bienes que fervientemente pedimos á Dios para vosotros, añádase á vuestro común júbilo la Apostólica Bendición que en el Señor os concedemos cordialmente á cuantos vais á reunirnos en Colonia.

Dado en Roma, el día 17 de Agosto del año 1903, primero de Nuestro Pontificado.

PÍO PAPA X.

ARMONÍAS REPUBLICANAS

Claro está que nosotros no leemos *El Motín*, como tampoco *El Radical*, de Rodrigo Soriano, ni *El Pueblo*, de Blasco Ibáñez; pero de vez en cuando nos enteramos de lo

que estos papeles dicen, porque lo leemos copiado en otros periódicos liberales.

Esto ocurre en la ocasión presente.

En *La Correspondencia de España* leemos:

«Ha sido comentadísimo en los círculos políticos un artículo de D. Rodrigo Soriano, publicado en *El Radical*, que lleva por título «Las serpientes de D. Nicolás», y en el que pone su autor cual digan dueñas á los prohombres republicanos.

En el artículo, que ha circulado profusamente por Madrid, se lanzan acusaciones que, si son calumniosas, merecen castigo, y si ciertas, depuración.

La prosa del batallador diputado radical es una nueva prueba de la *harmonía* que reina en las filas republicanas.

La desunión entre republicanos ha salido ya á la superficie, y rompiendo todo convencionalismo, aparece vigorosa en parte de la prensa republicana.

El Motín escribe lo siguiente:

«En el *meeting* celebrado en el teatro de Gerona, ha dicho Vallés y Ribot.

«No creáis á los que os hablen de república, si ésta no es federal, porque os engañan.»

Esa declaración debió hacerla en el *meeting* dado en Las Arenas de Barcelona el día que se le incluyó en la candidatura de unión republicana. Entonces hubiera resultado torpe también, pero gallardo, valiente.

En Gerona recibieron la majadería con silbidos y protestas.

En Barcelona habría hecho que borrasen su nombre de la candidatura.

Por esto no lo dijo aquí, y sí allí, y no antes de ser diputado, sino después.

¿Que si puede llamarse á esto seriedad y lealtad?

No. Ni mucho menos.»

La ruptura entre federales y unitarios es un hecho; pues, á lo escrito por *El Motin*, hay que añadir lo que dicen los periódicos federales.

Nakens publica en *El Motin* un artículo acusando á los federales de querer dominar á la unión, que les ha proporcionado triunfos que aisladamente no habieran conseguido.

«Que luchen solos los federales—dice—y así probarán sus fuerzas.»

«Luchen solos—añade—triunfen, derriben después la monarquía y proclamen la federal, con su admirable cortejo de cuerpos francos, cantones, puertos bombardeados, y sin olvidarse del patriótico grito: «¡Que bailen, que bailen!» que tanto gusto dió á los jefes y oficiales del ejército.»

Y termina diciendo:

«Unión, sí; coalición, no.»

CONSECUENCIAS DE LA INCREULIDAD

Hallábase un obrero exponiendo sus ideas socialistas en la taberna, y decía á su auditorio:

«¡No más amos, no más gendarmes, no más curas! Imaginaos que mi mujer, de recién casada, se empeñaba en ir á misa y comer de vigilia todos los viernes; pero pronto conseguí que dejara de hacerlo.»

Muy tranquilo y satisfecho de su ilustración debió quedar el orador al ver que los espectadores le escuchaban con la boca abierta, pero pronto tocó las consecuencias de su propaganda.

Marchó á su casa y encontróse con que su mujer y sus tres hijos yacían asfixiados en el suelo, viéndose sobre la mesa un papel, en que aquella decía:

«Mientras he creído en Dios he tenido fuerzas para soportar la miseria; pero desde que mi marido ha hecho de mí una impía, no quiero que mis hijos y yo suframos más, y me voy con ellos á la eternidad.»

Y era lógica. Si no hay que creer

en Dios y lo que la Iglesia enseña ¿para qué vivir cargada de sufrimientos y penalidades?

DE AGRICULTURA

LOS ARBOLES FRUTALES Y LAS ABEJAS

Es bien sabido que la fecundación de los árboles frutales se produce por el contacto del polen con el pistilo, lo cual se verifica naturalmente; pero depende en gran parte, del tiempo que muchas veces por frío ó lluvioso, contraría la operación en el momento oportuno.

Por eso, toda acción como por ejemplo la del viento que tiene por efecto la difusión del polen, se llama muy justamente acción fecunda.

Los insectos desempeñan también un gran papel, en particular las abejas que sin ningún género de duda, ocupan el primer lugar entre los agentes de la fecundación.

Es un hecho experimental indudable que las espalderas de los árboles sometidos á la poda, lo mismo que los que no lo están, se cargan más de fruto que los demás, desde el momento que son visitados por las abejas y conservan todavía fruto cuando los otros no lo tienen.

En el Congreso internacional de las Sociedades de Horticultura de Paris, de 1895, M. Fisher expuso en el departamento de Kursk (Polonia) había perales de la misma variedad que todos los años florecían perfectamente, pero daban escasa fruta y empezaron á dar abundante cosecha desde el día que fueron plantados cerca de ellos lirios de los valles. Estas plantas habían atraído á las abejas y éstas llegaron á ser para aquellos árboles agentes de fecundidad.

En apoyo de este hecho cita Vilmorin otro muy conocido á consecuencia de la introducción de las abejas en Nueva Zelanda; los tréboles que brotan bien, pero que no producían semillas, se hicieron fecundos y dieron merced á las abejas la semilla necesaria para la reproducción.

Es pues un hecho incontestable que las abejas desempeñan providencial papel en la polenización y opinamos con los que dicen pueden duplicar la producción de fruta la agrícola y la vitícola.

Véase la razón: la reina de las abejas es de prodigiosa fecundidad; pone ordinariamente 400.000 huevos al año y con frecuencia más. Empieza sus funciones en la primavera, y puede decirse que desde entonces hasta el otoño salen continuamente crías nuevas de las colmenas.

Por lo tanto es necesario mucho alimento para esas nacientes generaciones y este alimento es sencillamente polen mezclado con miel.

De ahí que desde los primeros calores primaverales se ve á las abejas, que han emprendido vuelo en todas direcciones, volver á cada momento cargadas de po-

len de todos matines que llevan en sus patas posteriores.

Es polen que han recogido en los arbustos de flores precoces.

Los almendros y melocotoneros apenas en flor, son invadidas por sus legiones; luego les toca á los ciruelos, perales, cerezos manzanos, y á todas las plantas sucesivamente.

Si faltan las flores como sucede en algunos países se arrojan sobre los trigos y las viñas encontrando en ellos abundante polen; la observación en este punto no deja duda alguna.

En la Rusia meridional, renombrada por el cultivo de trigo y su considerable rendimiento, no sólo hay colmenas en rededor de las habitaciones, sino también en medio de los campos.

En Grecia y en las islas del Archipiélago los labradores cambian continuamente sus enjambres y los instalan en los campos de trigo, en las viñas, en los prados, y en el otoño en el monte, y esto sin peligro alguno para los trabajadores y los transeuntes, porque la abeja no es agresiva y peligrosa sino en su vivienda.

Cuando está posada en una flor se puede acariciar y agarrar con los dedos sin temor de que pique.

Cuando las condiciones atmosféricas son favorables, la polenización ó fecundación de las plantas se verifica naturalmente, pero ese trabajo misterioso se encuentra con frecuencia contrariado por el frío ó por la lluvia, y entonces es cuando interviene la abeja para desempeñar su papel de agente fecundador. Si la cápsula que contiene el polen no se abre, la abeja que necesita su contenido la rompe con sus mandíbulas, y produce precisamente la difusión del polvo fecundante. Si el polen está mojado, al restregarse la abeja en el cáliz de las flores para recogerlo ocasiona siempre su contacto en el pistilo.

Por otra parte los nectarios ó bolsas melíferas están colocadas precisamente en el limbo interior de las flores.

Las abejas que recogen la miel, se tocan y se suceden sin descanso sobre las flores en que recolectan el polen, y si la polenización no se verifica por las unas, se verifica por las otras.

Así es como se encadena todo en la naturaleza. Las flores suministran el polen y la miel, y las abejas cambian las flores en frutos y granos.

Así, pues, si se quieren tener frutos se tendrán abejas.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

NOTICIAS DE CHINA

Paris 1.—Las noticias de China indican que el movimiento insurreccional no está extinguido ni mucho menos.

Los rebeldes se han apoderado de varias poblaciones de la provincia de Kuan-

Si, y en otras regiones se observan también anuncios de rebelión.

CARRERA DE ANDARINES

En la carrera de andarines, dando la vuelta a París (35 kilóts.) en menos de tres horas, doce corredores han logrado este resultado, obteniendo el premio A. Charbonnel, que invirtió sólo dos horas treinta y dos minutos y cuarenta y cinco segundos.

Los corredores eran 545.

DISOLUCIÓN DE UN PARLAMENTO

Londres 1.—Si el acuerdo de la disolución del parlamento del Canadá llega a ser un hecho se procederá a nuevas elecciones antes de fin de año.

ALZA DE FONDOS

El alza que han tenido en esta Bolsa los fondos argentinos y uruguayos se atribuye a hombres de negocios al excelente efecto producido por los nuevos presupuestos presentados a la Cámara argentina.

CARTA COMENTADA

Es muy comentada una carta dirigida al periódico *Kolonial Zeitung* por el mayor Morgen, que presta servicios en las colonias alemanas del Africa Occidental diciendo que el gobierno germanico se halla dispuesto a adquirir la posesión de Fernando Poó cuando España lo desee.

El Sr. Marcoartú ha manifestado, respecto a este asunto que no puede haber gobierno alguno español capaz de enajenar el resto de nuestras colonias.

UNA PROPOSICIÓN

Paris 1.—El consejo general del Ródano ha aprobado unánimemente una proposición, para que el parlamento francés se ponga en relación con las demás potencias sobre los puntos siguientes.

1.º Arbitraje internacional obligatorio.

2.º Proscribir todo nuevo aumento de gastos militares y navales.

Y 3.º Reducción progresiva de los gastos y de los efectivos militares.

SINDICATO AMERICANO

Nueva York 1.—Según un despacho de Rio Janeiro, un sindicato americano se propone adquirir en plazo proximo, toda la cosecha de café, a razón de 10.000 reis la arroba.

LA PESTE BUBÓNICA

The World dice que la epidemia que en un principio se diagnosticó de fiebre amarilla y de peste bubónica, continua haciendo estragos en Cuba.

Añade que la enfermedad ha comenzado a desarrollarse entre los obreros de las minas de hierro de Danquiri, causando mayor número de defunciones que la peste bubónica.

Dice también el citado periódico que en los cadáveres se observan señales de una enfermedad distinta pues presentan una coloración amarilla más pronunciada que los del vómito, y analizada la sangre se han encontrado *basilus* de la malaria.

Varios médicos opinan que se trata de

dicha enfermedad en su forma más maligna.

INDIVIDUOS ARRESTADOS

Constantinopla 2.—El gobierno de la Sublime Puerta ha comunicado al ministro de los Estados Unidos en esta capital que han sido arrestados en Beyruth cinco individuos complicados en el atentado contra el vicecónsul americano y que continúa la información judicial para el descubrimiento y castigo de los culpables.

DESDE SALÓNICA

Viena 2.—Un telegrama de Salónica da cuenta de que, según informes oficiales de origen turco han sido muertos 1.500 búlgaros en los combates recientes de Smilovo, Nevesca Klisenava.

DE LA ISLA

Inca, 3 de Septiembre

Hoy se ha celebrado en ésta el mercado de costumbre.

Los precios que han regido en el mismo son los siguientes:

Almendrón a 72'50 ptas. el quintal.

Trigo a 16'00 id. la cuartera.

Candéal a 16'50 id. id.

Cebada del país a 10'00 id. id.

Id. forastera a 0'00 id. id.

Avena del país a 8'00 id. id.

Id. forastera a 7'00 id. id.

Garbanzos a 20'00 id. id.

Maíz a 16'00 id. id.

Habichuelas (confits) a 36'00 id. id.

Id. blancas a 36'00 id. id.

Frijoles a 36'00 id. id.

Habas para cocer, a 18'00 id. id.

Id. ordinarias a 17'00 id. id.

Id. para ganados a 16'00 id. id.

Higos pasos a 8'00 id. el quintal.

Azafrán a 3'00 id. la onza.

El Corresponsal.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana

S. EUGENIO MÁRTIR, S. PETRONIO OBISPO Y NUESTRA SEÑORA DE JARABA EN ARAGÓN

CULTOS

Iglesia de San Miguel

Mañana continuarán Cuarenta Horas en obsequio a Nuestra Señora de la Salud; a las seis y media exposición del Santísimo, a las diez tercia y la misa mayor, a las doce continuará la novena la que se repetirá al anochecer después de los actos de coro, reservándose luego S. D. M.

Iglesia de San Jaime

Se celebrará la fiesta que la Concordia de socorros mutuos dedica a su ilustre Patrona la Beata Catalina Tomás; a las diez la Reverenda Comunidad cantará la misa mayor en la cual habrá sermón.

Iglesia del Socorro

A las siete y media misa de comunión general para los socios de la Guar-

dia de honor con plática por el padre Director.

Iglesia de la Merced

A la misma hora también habrá comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento y a las diez misa cantada con exposición.

Iglesia de Santa Fe

A las seis y media de la tarde, después de rezado el santo rosario, se empezará la novena de la Virgen del Buen Camino en la que predicará el P. Casarramona de la Misión.

Iglesia de Santa Catalina de Sena

A las siete y media, misa de comunión para los Terciarios de Sto. Domingo. Por la tarde, a las cuatro, el ejercicio mensual con plática.

Oratorio de la Misericordia

A las siete de la tarde se cantarán solemnes completas en preparación a la festividad de la Virgen su Titular.

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, a la Virgen del Buen Camino.

LUNES 7

Santos

SAN ANASTASIO MARTIR, SANTA REGINA VIRGEN Y NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO EN PERALADA

CULTOS

Iglesia de San Miguel

Continuación de las Cuarenta Horas, como el día anterior, siendo éste el último día de novena la que por la mañana será a las once. Por la tarde los actos de coro, la novena con sermón que pronunciará D. Bernardo Matas, y la reserva de S. D. M.

Iglesia de Santa Cruz

Empezarán Cuarenta Horas dedicadas a nuestra Señora del Buen Camino; a las ocho exposición del Santísimo, a las diez tercia y la misa mayor, Por la tarde a las cuatro y media, actos corales, rosario, continuación de la novena por el P. Salera y reserva de S. D. M.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, a la Virgen del Puig.

IGLESIA DE NUESTRA SEÑORA DEL REMEDIO

Molinar de Levante

Se celebrarán solemnes Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

Mañana Domingo, a las ocho Exposición del Santísimo y acto seguido misa Mayor. Al anochecer principiara un Triduo con sermón que predicará don Claudio Fuster.

Lunes.—Exposición y demás actos corales al día anterior y predicará don Bartolomé Cortés.

Martes —Exposición a las seis, a las ocho misa de Comunión, a las ocho y media misa mayor con música, partitura de Paccini, y predicará D. Nicolás Cortés. Al anochecer conclusión del Triduo, que predicará D. Miguel Miralles, Párroco de Santa Eulalia, estación, *Te Deum* y reserva.

DE PALMA

La *Gaceta* del día 1.º del actual publica la relación de las obras que de conformidad con lo propuesto por la sección primera del Consejo de Instrucción pública, se declaran útiles para que puedan servir de texto en la enseñanza por real orden de 22 de Agosto.

Esta mañana en la iglesia de Montesión con motivo de ser primer sábado de mes á las siete y media se ha celebrado misa en el altar de la Inmaculada Concepción con meditación y música. Por la tarde á las siete, después de rezado el Santo Rosario, se hará el ejercicio de la felicitación sabatina y se cantará la *Salve Regina*.

En la iglesia del Socorro, de los padres Agustinos, hoy al oscurecer, después del santo Rosario, empezará la novena dedicada á San Nicolás de Tolentino.

En casa de ruido, querellas y discordia no entra el Espíritu Santo.

(San Francisco de Sales.)

No hay cosa comparable con la humildad; ella es la madre nodriza, raíz apoyo y lazo de todos los bienes.

(San Juan Crisóstomo.)

Ha sido elegido para organista de la Santa Iglesia Catedral el presbítero D. Joaquín Engronat, único opositor.

El Tribunal calificador ha aprobado y calificado notablemente los ejercicios del aspirante.

El Rdo. señor Obispo debe elevar la propuesta á la corona, á cuyo turno pertenece el nombramiento, que se hará de real orden.

Ayer en la secretaria del Ayuntamiento se recibió un oficio del señor Gobernador encareciendo á la Junta Local de Reformas Sociales la constante inspección de los talleres, para que en ellos se cumplan las disposiciones que últimamente se han publicado referente al trabajo de las mujeres y de los niños y al cumplimiento de la jornada de ocho horas,

Para hoy á las doce está convocada en la Casa Consistorial la Comisión de Obras y Empedrados para resolver varios asuntos de su competencia.

En la villa de Lloseta durante el mes de Agosto último se registraron 10 nacimientos y 5 defunciones.

En la de Calviá, en el mismo período se registraron 2 nacimientos y 4 defunciones.

En la secretaria del Ayuntamiento del pueblo de Buger se halla expuesto al público á efectos de reclamación el presupuesto ordinario correspondiente al año de 1904.

Instruido al oportuno expediente en el Ministerio de la Gobernación con motivo del recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de S. Antonio Abad, contra acuerdo de esta Diputación exigiéndole el pago de las cantidades que adenda por atrasos en el contingente del año 1902, conminándole, caso de no verificarlo en el plazo de diez días con exigir la responsabilidad personal de los cuentadantes, se avisa á las partes interesadas, para que en el plazo de veinte días puedan presentar los documentos y justificantes que consideren conducentes y su derecho.

POETAS ANÓNIMOS DEL SIGLO XIX

(Líricos, filosóficos y satírico-burlescos.)

FRAGMENTOS

El dinero y la gloria, una alborada,
Elevaron los giros de su vuelo
A donde con amor y con desvelo
Nos busca del Eterno la mirada.
Sentíase la gloria fatigada,
Mas continuó su marcha en santo anhelo
Mientras quería el oro que hacia el suelo
Entrambos dirigieran la volada.
Aunque siempre ignoró lo que es fatiga
Y veía el cansancio de la gloria,
Sentóse sobre un ala de su amiga.
Y cayeron los dos, como difuntos.
Y desde tal caída no hay memoria
De que dinero y gloria vayan juntos.

Predicas que no hay Dios, con petulancia,
Por más que no lo cree tu conciencia;
Por sorte endemoniada conventancia
Tejerle á anchurosísima distancia.
Te estorba de sus premios la fragancia
Por no hallar qué premiar en tu existencia
Y cáusate amargura que tu ciencia
No excuse á tus sermones su ignorancia.
Derrochas del infierno todo el lujo
Y te haces de Satán cumplida copia
Por engañar á todos con tu influjo.
Mas hace inútil Dios tu empeño triste,
Pues ni á ti mismo engañas con la utopía
De que el Dios de los mártires no existe.

CECILIO UNVENGINO.

TELEGRAMAS**Banquete**

Jaca.—Se ha celebrado uno en el patio del Ayuntamiento. Asistieron 357 alcaldes.

El Rey ha visitado la Catedral, tomando vistas de ella.

Se ha multado con cien pesetas á varios conductores de los equipajes regios por haber infringido las ordenanzas municipales.

Lo de Macedonia

Han sido volados mediante la dinamita los puentes de la línea austro-húngara de Levante, en las proximidades de Andrinópolis.

Villaverde

Dúdase de que el Sr. Villaverde espere al Rey en Valladolid para acompañarle á San Sebastián.

Entusiasmo

El que reina en San Juan de Peña es grande por haber decidido el Rey visitarlo y no haber recibido este pueblo la visita de ningún rey desde hace algunos siglos.

Rebaja

Se ha pedido se rebaje á 25 pesetas las 80 que pagan en Aduanas las aves vivas por cada 100 kilos de peso.

Derrota

Tánger.—Dícese que han sido derrotadas en Uxda las tropas imperiales.

Disposición

Se ha dispuesto que se proceda con energía contra los empleados oficiales que concurren á mítines.

En San Juan de Peña

El Obispo ha regalado á S. M. la tumba de Pedro I, que será colocada por el Rey en la Biblioteca Real.

Al Rey le ha gustado mucho el monasterio.

Ha almorzado en lo más alto de la montaña y ha tomado vistas del paisaje.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 4 Septiembre de 1903

Interior contado.	78'05
Interior fin de mes.	78'02
5 p ^g Amortizable	97'10
Banco de España.	427'50
Tabacalera.	438'00
Francos	37'00
Libras.	00'00
4 p ^g Exterior París	91'25